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Az áldozat egyáltalán nem volt idegen az életétől. Jézus az 

Isten báránya, akit a legteljesebb odaadás, kiszolgáltatottság 
jellemez, Ő nemcsak „ember az emberekért”, hanem ember az 
Istenért, az Atyáért is. Úgy teljesíti akaratát, hogy feloldódik benne. 
Ezért, ha konkrét történelmi helyzetben olyan körülmények közé 
jut, hogy az Atyáról szóló tanúságtétel az életét követeli, az 
áldozatra nem kell külön elhatároznia magát. Az eseményeket előre 
látta és magáévá tette, mint üdvtörténeti helyzetet. Különben is 
abban a biztos tudatban ünnepli az utolsó vacsorát, hogy az Atya 
elfogadja életének áldozatát és az üdvösség új helyzetét teremti 
meg. Ezért joga volt a keresztrefeszítés előtt misztikus módon 
elővételezni és megjeleníteni áldozatát. Egész messiási küldetését 
és annak teljes hatását belesűríti egy látható és tapasztalható 
adományba, ezért ez az adomány különleges módon kifejezője volt 
az Újszövetségnek. Ez nem ilyen vagy olyan adomány, hanem 
egyszerűen az „Úr emlékezete”. A kenyér és a bor tehát új 
természetfölötti jelentést kap: kifejezője annak, hogy Krisztus 
Egyházáért áldozatul adja magát az Atyának. Ezért mint áldozati 
test és vér az Atyát engeszteli, de mint táplálék az Egyházat egyesíti 
és szenteli meg. Az eukarisztiának tehát megvan a kapcsolata a 
keresztáldozattal, de egyúttal az utolsó vacsorával is, mert itt tűnik 
ki, hogy Krisztus az eukarisztián keresztül mennyire egyesíti 
magával Egyháza tagjait és mennyire belevonja őket áldozatába. 
Ezért nemcsak azt valljuk meg, hogy az eukarisztia Krisztus 
valóságos teste és vére a kenyér és bor színe alatt, hanem azt is, 
hogy ünneplésével az Úr halálának és feltámadásának emlékezetét 
hirdetjük, sőt a valóságban is hordozzuk. Ezért lett az eukarisztikus 
áldozat az Egyház hivatalos istentisztelete és lényegének kifejezője. 
Jelen van Krisztus és jelen van a hierarchikusan szervezett Egyház, 
mint a keresztáldozatban megvalósult új szövetség hordozója.  

Gál Ferenc  

A szentmise olvasmányai  
1. Péld 9,1-6          Isten élettel és értelemmel ajándékozza meg az 

embert, és arra biztatja, hogy használja is azt.  

2. Ef 5,15-20 Pál apostol arra buzdítja az efezusi híveket, 
hogy a nehéz napokban jól használják fel az 
időt, és értelmesen éljenek.  

3. Jn 6,51-58    A kenyér, amit Jézus ad, az Ő teste a világ 
életéért.  

Jézus teste valóban étel  

Jézus azt állítja, hogy áldozatul adott teste lesz a kenyér, s aki 
ebből a kenyérből eszik, örökké él. Jézus a vallási liturgia 
nyelvén fejezi ki magát, mert ezen a liturgián keresztül akarja 
tervét megvalósítani. A vallás ismerte az áldozatot és az 
áldozati lakomát. A feláldozott ételt vagy italt úgy vették 
magukhoz, mint az Istentől megszentelt adományt, illetőleg 
mintha Isten maga látná vendégül az embert. Jézus ilyen 
áldozati lakomára gondol. A zsidók azonban csak a szavakat 
hallják és azokon akadnak fenn. Az arám bishra és a görög sarx 
húst, testet jelent. Ezért kérdezik botránkozva: Hogyan adhatja 
a testét eledelül? Az evangélista bizonyára nem akarta Jézus 
egész beszédét és az egész vitát leírni, hanem csak azt 
örökítette meg, ami az egyház hitéhez fontos volt. Az 53-58. 
versek úgy hangoznak, hogy bennük összefoglalva megtaláljuk 
az eukarisztiába vetett hitet. A „bizony, bizony mondom 
nektek...” sajátos szemita nyomatékozás. Ami utána 
következik, annak különös jelentősége van, mert a beszélő 
egész meggyőződését beleviszi. Az Emberfiának áldozati teste 
és vére az élet forrása. Aki visszautasítja, az elzárja magát ettől 
a forrástól. Aki ellenben részesedik benne, az biztosítja a 
feltámadását. Hiszen testének és vérének vétele a legnagyobb 
azonosulás személyével. Ezért ha Jézus feltámadt, az is 
feltámad, aki hozzá csatlakozott. Az 55. verset is csak az egyház 
liturgiája alapján lehetett megérteni: „A testem valóságos étel, 
a vérem valóságos ital.” Jézus igazi étel és ital alakjában adja 
testét és vérét. De megfordítva is érvényes: az általa adott étel 
és ital az ő teste és vére. Tehát János szövege is tartalmazza a 
kenyér és a bor valóságos, természetfölötti átváltozásának 
hitét, éppúgy, mint Pál apostol kijelentései (1Kor 11,27). Jézus 
megmagyarázza, hogy teste és vére miért válik az élet 
forrásává. Az élet végső forrása az Atya, a mindenség szerzője. 
A Fiú tőle kapja az életet, s embersége szerint is ezt az isteni 
életet hordozza.  
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Aki magához veszi testét és vérét, azzal belső kapcsolatba lép: 
„bennem marad és én őbenne”. A belső kapcsolat 
következtében kiáraszthatja rá mindazt, amit az Atyától kapott: 
„Amint engem az élő Atya küldött, s általa élek, így az is élni fog 
általam, aki engem eszik.” Az ősatyáknak adott manna csak 
testi táplálék volt, s a halált nem tudta ellensúlyozni. Ez az új 
kenyér az örök életet táplálja. Az egyházi hagyomány később 
majd a „halhatatlanság orvosságának” fogja nevezni, s gondja 
lesz rá, hogy a haldoklók részesüljenek ebben az útravalóban. 
Akik Jézusban csak az embert látták, s akik a földi test evésére 
gondoltak, azok számára mindez „kemény beszéd” volt. Az 
üdvtörténet folyamán gyakran előfordult, hogy az ember Isten 
„balgaságáról” nyilatkozott. Isten gondolatait és terveit csak 
akkor kezdjük megérteni, ha természetfölötti síkjuknak 
megfelelően értelmezzük. Jézus ilyen segítséget ad, - nem 
annyira hallgatóinak, mint inkább az egyháznak. 
Mennybemenetelének tétele is botrány lesz egyesek szemében, 
de a hívőket eligazítja. Teste majd átmegy megdicsőült 
állapotba, s ezt már adhatja lelki eledelül. Míg az ember csak 
földi és testi valóságuk szerint ítéli meg a dolgokat, addig nem 
képes a hit titkaiba behatolni. Jézus szavai olyanok, mint a 
„lélek és élet”, azért szellemi oldalról kell megközelíteni őket. 
Végső értelmüket csak az Isten Lelke, a Szentlélek tárja fel, s az 
egyház valóban csak pünkösd után kezdte az eukarisztiát 
ünnepelni. Az oltáriszentség azóta is a „hit titka” maradt. A 
kafarnaumi hallgatók hitének ez volt az első nagy próbatétele, 
sőt az apostolokénak is. Az evangélista utal arra, hogy a 
tanítványok között is elkülönült a testi és a lelki szemléletmód. 
A lelki szemlélet kiindulása az, hogy a hívőnek bíznia kell az 
Atyában, aki a Fiú elküldésével szeretetét mutatta meg, azért 
nem fog félrevezetni bennünket titkaival. Ebből a bizalomból 
kiindulva le lehet küzdeni a hit elleni kísértést. Jézus tudatos 
hívőket akar, azért szögezi a kérdést az apostoloknak: Ti is el 
akartok menni? A választ és a hitet Péter fogalmazza meg, 
amely ugyan még homályos, de a bizalomra épül: Uram, kihez 
mennénk? Tied az örök életet adó tanítás! Nekünk elég az, hogy 
te vagy az Isten szentje, a Messiás. Érezzük, hogy az evangélista 
a Péter szájába adott szavakkal az egyház hitét is jellemzi és 
kifejezi. Mást azóta sem mondhatunk. Ha az élet végső 
értelméről, az üdvösségről van szó, sehol másutt nem 
találhatunk kielégítő és megnyugtató választ, csak Krisztusnál. 
Ha nem támadt volna fel, még az ígéretei is csak szép szavak 
maradtak volna. A tanítványok közül valószínűleg Júdás fejezte 
ki legjobban elégedetlenségét. Ő képviselte a gyakorlati, 
számító embert, aki mindenből hasznot akar húzni, s akinek 
számára a természetfölötti dolgok fölösleges ábrándok. Jézus 
azért választotta ki őt is, mert az Atya vonzotta, de később 
hitetlenné, sőt ellenséggé vált. Ezért kapja a megbélyegzést: 
Egy közületek az ellenség, az ördög, az ördög eszköze. A 
szinoptikus evangéliumok nem említik a kafarnaumi beszédet. 
De a század végén, amikor a negyedik evangélium keletkezett, 
az eukarisztia ünneplése már az egyház megjelenési formája 
lett, azért minden oldalról igazolni kellett rendeltetését és a reá 
vonatkozó ígéreteket.  

Gál Ferenc  

Nem leszek ideges! (13.)  

Második rész  
Az ideges vérmérséklet  

Jöjjetek hozzám mindnyájan, kik fáradoztok és terhelve vagytok és én 
megenyhítlek titeket… és nyugalmat találtok lelketeknek. (Mt 11,28-29)  

1. Ismérvek  

A meg nem nevelt ideges természet felnőtt korban is a rosszul 
elnyomott önszerelem tüneteit mutatja. Az ideges ember az én 
mindenhatóságának hite alatt szenved, téves képzetekben él és 
bizony gyakran összetörik az élet sokféle diszharmóniájának 
szirtjein. A kedvérzet a meg nem nevelt ideges ember általános 
irányzata; nem győzte le magában a gyermekelvet, s csak 
nehezen alkalmazkodik a körülményekhez. Legszívesebben 
egyoldalúan követi legkedvesebb foglalkozásait, s legtöbbször 
magányos marad.  
Az ideges embernek nemcsak érzékei, hanem nemes érzései is 
ingerlékenyek éles, zajos és hirtelen összetűzésekkel szemben. 
A becsületérzés, az igazságosság és igazságérzés is könnyen és 
mélyen sebezhető, s az elhárítás vágyainak olyan félelmetes 
erejét váltják ki lelkéből, amely gyakran súlyos bűntényre vezet. 
Mint ahogy az ideges embert sokszor elkapják a kedvérzetek, s 
szinte égig emelik fel őt, ugyanolyan gyorsan és mélyrehatóan 
fogják el a kedvetlenségérzetek is, amelyek azután lenyomják és 
tehetetlenné teszik. A túlfeszült hiúság s az erőszakossággal 
együtt járó heves becsvágy mellett megtaláljuk benne az 
érzékenységet, a szomorúságot, a félelmet, az ellenszenvet, a 
keserűséget, a haragot, az élet ítélkezést és fanyar kritikát, az 
ellentmondási vágyat, a bosszúvágyat s a levertséget aszerint, 
hogy az illetőnek milyen irányú a vérmérséklete. Levertség, 
emberekkel szemben érzett bizonytalanság, félelemérzetek 
különösen a melankolikus ideges embereken uralkodnak el. 
Előrehaladott idegesség esetén fellép a kedély nyomottsága, 
melynek folytán az ember életuntsággal, önváddal, bűntudattal 
gyötri magát.  
Az ideges ember gondolkodására, akarására, ítélkezésére és 
cselekedetére, a félelem hajtóereje nyomja rá bélyegét. 
Cselekedeteinek vagy mulasztásainak indítéka mélyen 
öntudatlan. Külső nyugtalansága gyakran belső állapotának 
képe. A félelem a legkülönbözőbb területeken is felmerülhet s 
aszerint, hogy milyen az egyén adottsága és vérmérséklete, 
teljes rejtettségben is működhet. Van, akinél bénító lelkiismeret-
furdalás képében, másnál félénkség vagy a megszégyenüléstől 
való félelem képében lép fel. A hiú embert arra ösztökéli, hogy 
jó benyomást akarjon tenni, s mindentől féljen, mindent 
elkerüljön ami megszégyenítené.  
Az ember attól való félelmében, hogy nem vehetnék eléggé 
figyelembe, gyakran akkor is védekezik, amikor senki sem 
támadja. Míg a melankolikust befelé fordítja és emberkerülővé 
teszi a félelem, a kolerikust erőszakosságra ingerli. Aki azt érzi, 
hogy alatta áll valakinek, gyakran durván, szenvedélyesen 
kifakad, élesen, marón kritizál. Ha valaki attól fél, hogy 
legérzékenyebb pontján érhetné sérelem, a legkülönösebb 
módon, kitörő szenvedéllyel fog védekezni. Így például van 
szerénységből fakadó, keserű, kritizáló cinizmus, belső 
bizonytalanságból fakadó vakmerőség, félelemből fakadó 
kíméletlen agresszió.  
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Van, aki félelmében túl kedves, túl odaadó, túl áldozatkész; mert 
jaj, mit mondanak majd különben róla, mivel ártanak majd neki? 
A félelem féltékennyé, elutasítóvá teszi az embert; a félelem 
mindenre képes, csakhogy megvédje az imádott, drága ént.  
Nem is a legegyszerűbb félelmi érzetek, mint például a 
sötétséggel, a betegséggel, a testi fájdalommal és a 
sorscsapásokkal szemben fellépőek a leggyakoribbak és a 
legnehezebbek, hanem éppen a leplezetten, rejtetten működők, 
a más megnyilvánulási formákban jelentkezők, amelyek az erény 
vagy a helytállás köpönyegébe burkolódznak. Ezek legjobb 
mivoltában gátolják az embert; ilyen például a félénkség, mely 
gyakran erénynek, lelkiismeretességnek látszik. A félelem a 
leghatalmasabb érzések egyike, s legkönnyebben az ideges 
embereknél fajul el. A vallásos élet terén, mint istenfélelem 
alapvetően nélkülözhetetlen, de túlhangsúlyozottságában 
legjobban akadályozza a kegyelem növekvését a lélekben. 
Félelmetesen, amely az öntudatalattiak világából merül fel, s 
más érzelmek sorát vonván maga után, félelem-komplexumok 
által vakon befolyásolja az ember cselekedeteit. Ezek a félelem-
komplexumok a természetes élet felületein mint tériszony, 
írásiszony, a pirulástól való félelem, a félelemtől való félelem, a 
szellemi és vallásos élet terén mint üldözési mánia, beteges 
bűntudat, kárhozattól való félelem, életuntság, istengyűlölet, 
embergyűlölet és más érzelmi tévelygések lépnek fel.  
Az ideges ember félelem-hangsúlyozta lényével 
következményképpen függ össze az ideges kapkodás és 
nyugtalanság; irányuljanak akár mint munkaláz kifelé, akár mint 
vájkálás befelé, mindkét esetben a félelem termékei. A beteges 
kapkodás felületessé teszi az ideges embert, hivatásbeli 
tevékenységében félmegoldásokra kényszeríti, túlzott 
törtetésbe, egyoldalú vájkálásba, töprengésbe viszi és gyakran 
idegösszeomlást okoz. A hűvös vérmérsékletű ember elrejti 
neurotikus belső nyugtalanságát, míg a tüzes vérmérsékletű 
kifelé is megmutatja és könnyebben bevallja adottságát. A 
hipohonder töprengése, a hisztériás ábrándos vágyakozása, a 
terhelt bűnöző kényszerképzetei, az öngyilkos melankóliája 
mind az ideges adottságú ember lelki gátlásai közé tartoznak.  

2. Okok  

Az idegesség első és leggyakoribb okai az idegeknek, a lélek 
eszközeinek örökletes tulajdonságai. Az ideges ember 
tüneteihez többé-kevésbé a vérkeringés is járul.  
A vég nélküli töprengőknek könnyen fejükbe száll a vér. Sok 
hipohonder szenved ilyen vérbőségben. Beleszólnak azok a 
szervek is, amelyek az emésztés kapcsán hozzájárulnak a 
vérképzéshez, s a vérkeringés működéséhez, mint például az 
idegek, a gyomor, a szív, a mirigyek. Bizonyos szervek 
megbetegedése gyakran ideges zavarokat és 
kedélyváltozásokat von maga után. Ez leginkább gyomorbajnál, 
bélbajnál, szívbajnál, rákos megbetegedéseknél és emésztési 
zavaroknál áll fenn. Ha gyógyítani akarunk, elsősorban ezeket az 
okokat kell megismernünk, mert amíg fennáll az ok, nem 
szűnhet meg az ideges állapot.  
Gyakran lelki okok idézik elő az ideges kitörést, s ilyenkor 
elsősorban ezt kell megszüntetni. Idegességet okozhatnak: 
szellemi túlerőltetés, egyoldalú munka, éghajlati behatások – 
ilyen például az ámokfutás. Az idegesség gyakran a kicsapongó 
életmód következménye. Ha ezek a tényezők egy szervezet 
ideges adottságával találkoznak, bekövetkezik az 
idegösszeomlás, s ezt csak igen lassan és nehezen lehet 
gyógyítani. Az idegösszeomlással súlyos kedélyzavarok járnak, 
amelyek feltétlenül orvosi kezelést igényelnek.  
(Folyt. köv.)  

Josef Massmann  

Vasárnapi jegyzet  

Nemzeti cselekvés (1.)  

A Pilis „szent erdei” alatt futó vonatból a helyenként előbukkanó nádas-
foltok Adyversre, Az eltévedt lovasra irányítják a figyelmet: „Vak ügetését hallani / 
Eltévedt, hajdani lovasnak, / Volt erdők és ó-nádasok / Láncolt lelkei riadoznak.” 
Ellentétes képe ez annak, amit Beöthy Zsolt irodalomtörténész idéz fel az ezredévi 
ünnepek alkalmával: „Az ősidők homályából egy lovas alakja bontakozik ki 
szemeink előtt, amint a Volga-melléki pusztán nyugodtan áll és figyel… Nyugodt; 
nem fél, és nem képzelődik… edzett szeme mindent világosan lát, amit emberi 
szem egy pontból láthat… A többiekért vigyáz és el van szánva mindenre… Várja 
a jövendőt és érzi, hogy a közös ügynek az ő erejére szüksége lesz. Lelke ennek az 
erőnek érzetével s fajtájához való ragaszkodással van tele.” Ady a XX. század 
második évtizedében ez utóbbi derűs, tiszta képet az „eltévedt lovas” alakjára 
cseréli. Prohászka Lajos később kifejtette önszemléletünknek ezt a borúlátó 
változatát, és a volgai lovas helyére a „megújult tragikus sorsszemlélet” 
szimbólumát, a bujdosót helyezi. Elgondolkodtatóan fejti ki az 
ellentmondásosságot Keresztury Dezső a tudós, költő közel hetven esztendeje: „A 
zavar okát a tárgy természetében kell keresnünk. Egy nemzet élete annyi 
változékony elemből tevődik össze…, hogy még a leggazdagabb szellem is 
szükségképpen csonkán látja a valóságot…, egy bizonyos határon túl kénytelen 
szimbólumokhoz folyamodni. Szimbólumok tartalmát pedig szavakkal kimeríteni 
lehetetlen, mondatainkkal legfeljebb utalhatunk gazdag s rejtőzködő értelmük 
felé.” Hangsúlyozza a szerző, hogy „a nemzeti közösség mibenlétéről s 
kialakulásáról sokféle elmélet szól”, de abban mindenki egyetért, „hogy a fejlődés 
betetőzője a nemzeti öntudat, vagy kissé átfogóbb s mélyebb jelentésű szóval a 
nemzeti önismeret”. Majd Kemény Zsigmondot, az írót, a magyar sors vizsgálóját 
idézi: „Tévedni a halandó gyöngesége, de önismeretre törekedni Isten 
parancsa…”  

E néhány gondolat nyomán alapító Szentkirályunk ünnepén vigasztalást és 
elszántságot kiváltó érzéseket vet föl napjaink keresztény eszmeiségű, a nemzeti 
önismeret mélységeit az irodalom és az etika tükrében láttató irodalomtudós, 
akadémikus: Görömbei András tanulmánykötete Azonosságtudat, nemzet, 
irodalom címmel. Tiszta beszéd – első sorától az utolsóig. Jó lelkiismeretű tudós 
szavai. Kezemben a könyvvel a vonaton – elhaladva nádasok mellett látom a 
bujdosót (Ady „eltévedt lovasát”), és a tiszta éles szemű őst is – küldetésének 
jeleivel – aki tud (kell tudnia) valami fontosat a jövőről, és nem utcai vagy politikai 
jelszavakat ismétel, melyeket az elmúlt esztendőkben megszoktunk. Aki mégis az 
önismeret (egyéni és közösségi) fontosságát Görömbei módon komolyan veszi, 
legjobb esetben konzervatív minősítést kap. Aki az akadémikussal Szent István 
országában szeretne élni, legföljebb nevetség tárgya lesz; mintha ennek az 
országnak már semmi köze sem lenne alapítójához, a globalizáció útján keresi 
„jövőjét”, ha még egyáltalán mond neki valamit ez a szó (is): jövő, amelynek 
ugyanúgy etikai tartalma kell, hogy legyen, mint a messzi időbe nyúló múltnak, az 
alappillérnek. Hol tartunk? Görömbei fehéren-feketén kijelenti: „A magyar 
társadalom szellemi-erkölcsi-tudati állapota olyan bizonytalan, hogy a tudomány 
eredményeinek megismerése és elfogadása helyett a napi politika érdekharcai alá 
rendeli magát.” Vizsgálatának számos részletében – az egész összefüggésében – 
azt a jobbító szigorúságot tanúsítja, amely Kölcsey, Széchenyi, József Attila, Illyés 
Gyula, Németh László, Csoóri Sándor, Sütő András, Nagy Gáspár és még 
sorolhatnánk a neveket, arcán volt jelen, a sohasem ellened, hanem érted 
jegyében. Az idő nem áll meg, éppen napjainkban a legidőszerűbb a lélek-mérnök 
irodalom tudós következő diagnózisa is: „A rendszerváltozás óta eltelt időszakban 
a nemzeti kérdésekhez való viszony maghatározó politikai tematikává vált, és a 
politikai törésvonalakat követi. Tehát a teljes megosztottságot mutatja alapvető 
kérdésekben is. A nemzet ügyét alárendeli a hatalmi harcoknak és ezáltal politikai 
tényezővé teszi.” Tessék ezek után a renani tömör meghatározást a mai 
nemzedéknek idézni, amely szerint a nemzet közös emlék a múltról, közös 
helytállás a jelenben és közös terv a jövőre. „A nemzet kollektív identitás, azaz 
közös azonosságtudat – írja Görömbei András –, a nemzeti közösség 
összetartozásának legfontosabb tényezője a nemzeti önismeret és a nemzeti 
öntudat. A nemzeti önismeret azonban nemcsak a közösség sajátosságainak 
tudatosítását és őrzését jelenti, hanem állandó alakítást. Formálást, gazdagítást 
igényel.”  

† Tóth Sándor  
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hírek ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ információk 
A Dómban augusztus 12-én 11 órai kezdettel hazai és külhonból 
érkezett püspöktársak, paptestvérek, szerzetesek és hívek 
jelenlétében vettek végső búcsút Gyulay Endre nyugalmazott 
szeged-csanádi püspöktől. Az érte felajánlott szentmisét 
követően gyászszertartás keretében a Székesegyház 
altemplomában helyezték örök nyugalomra.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~ J
Július 28. és augusztus 3. között zajlott Rómában a Ministránsok 
Nemzetközi Zarándoklata, amelyen a Szeged-Csanádi 
Egyházmegyéből mintegy negyven fiatal ministráns vett részt. A 
csapat ellátogatott Róma legjelentősebb történelmi 
nevezetességeihez, mint a Colosseum, a Forum Romanum, valamint 
a Szent Péter-, a Santa Maria Maggiore-, a lateráni Keresztelő Szent 
János- és a Szent Pál-bazilika. Az utazás csúcspontja a Ferenc 
pápával való találkozás volt, aki a Szent Péter téren üdvözölte az 
ötvenezer európai ministránst, köztük 1500 magyar fiatalt. Az idei 
találkozó mottójául Izajás próféta könyvének egy szavát 
választották: „Veled!”, amelyet a világnyelvek mellett magyarul is 
kiírtak a zarándoklat hivatalos molinóira, pólóira, zászlóira.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  
ÁGOTA Falva adott otthont A Tiszavirág Néptáncegyesület 
tánctáborának, ahol az oktatókkal és segítőkkel együttesen 230 
fő vett részt. Az első osztályos gyermekek mellett a hatvan év 
feletti korosztály is jelen volt. A deszki Tiszavirág 
Néptáncegyüttesen kívül Mórahalomról és a vajdasági 
Magyarkanizsáról is érkezett néptánccsoport. A táncolás 
mellett lehetőség volt kézműves foglalkozásra is, mint például 
hímzés, varrás, levendula párna készítés vagy egyedi bőr öv 
elkészítése. Továbbá Métabajnokság, habparti, csocsó 
bajnokság és ifjúsági-felnőtt labdarúgómeccsek színesítették a 
közel egy hetes tábor napjait.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  
Augusztus 20-án, kedden lesz Szent István király, Magyarország 
fővédőszentjének ünnepe. Ezen a napon a Dómban délelőtt 10 
órakor és este 18 órakor lesznek szentmisék.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  
Az újszegedi Árpád-házi Szent Erzsébet Plébánia közössége 
szeretettel vár minden érdeklődőt nyáresti kulturális 
programsorozatának következő előadására, melyet  Homoki-Nagy 
Mária tart augusztus 22-én, csütörtökön 19 órakor, a plébánia 
nagytermében. Az est témája: „A betyárok világa az irodalomban 
és a jogtudományban”.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  
Augusztus 26. és 28. között kerül megrendezésre a 35. Szegedi 
Nemzetközi Biblikus Konferencia. Ferenc pápa az idei évet az 
imádság évének nevezte, a konferencia ezért választotta 
témájául a Biblia spirituális magyarázatát a „Lectio divina-lectio 
humana” latin nyelvű munkacímmel. A témába magyar, német, 
svéd, svájci, osztrák, francia, japán, horvát teológusok és 
bölcsészek vezetik be a résztvevőket. A konferencia második 
napján 19 órakor adják át a Joachim Gnilka professzorról 
elnevezett díjat, melyet az idei évben Dr. Kustár Zoltánnak, a 
debreceni református egyetem rektorának ítéltek oda. Az 
elismerést a szegedi dómban tartandó koncerten nyújtják át, 
melyen a Szegedi Ökumenikus kórus és a Szegedi 
Szimfonikusok működnek közre, Gyüdi Sándor karnagy 
vezényletével. Bővebb információ és a jelentkezési lap a 
https://www.sznbk1988.hu/ honlapról érhető el.  
 
 
 

Orgovány Erika festő- és grafikusművész „Lélekrétegek” című 
retrospektív kiállítása augusztus 31-ig keddtől-vasárnapig, 9.00 és 
17.00 óra között tekinthető meg a Dóm Látogatóközpontban. A 
kiállítás ideje alatt keddenként 9-11 óra, péntekenként 15-17 óra 
között a művésznő kalauzolja az érdeklődőket a kiállításán. A 
művész mottója: „A festővászon a legcsalárdabb barát, mert 
minden titkot kifecseg.” Részletes információ kérhető a Dóm 
Látogatóközpont elérhetőségein: domlatogatokozpont.hu, tel: 
+36-20-385-5061.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  
A Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitász az iskolakezdés 
megkönnyítéséhez gyűjt tiszta, jó állapotú iskolatáskákat, 
tolltartókat, tanszereket. A gyűjtés Szegeden két helyszínen 
történik. A Csongor tér 12/2 alatt, az irodában augusztus 30-ig 
minden hétköznap 9 és 16 óra között, illetve az Alföldi utca 46-ban, 
a raktár épületében augusztus 29-ig, csütörtökönként 14 és 16 óra 
között adhatják le adományaikat, akiknek ez módjukban áll.  
 ~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~  

A Gál Ferenc Egyetem Gerhardus Kiadójának gondozásában 
megjelent a Glattfelder Gyula összegyűjtött munkái című kötet. 
Glattfelder Gyula (1874-1943) teológiai tanár, hitszónok, majd 
1911-től csanádi püspök hagyatékában jelentős helyet foglalnak 
el a körlevelei mellett megmaradt, nagyrészben eddig kiadatlan 
prédikációi, beszédei. A dokumentumok zöme géppel és kézzel 
írott szöveg, amelyek a Szeged-Csanádi Egyházmegyei 
Levéltárban találhatóak meg. Az első kötet a kezdetektől 
temesvári tevékenységének végéig, 1923-ig közli a korszak egyik 
legismertebb szónokának fellelhető beszédeit. A kötet 
megvásárolható a Gál Ferenc Egyetem webshopján.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  

Az ÁGOTA közösség folyamatosan keresi azokat a jószándékú 
embereket, akik esélyt adnának a gyermekvédelmi 
gondoskodásban élő fiataloknak arra, hogy egy boldog, 
szeretetteljes családban nőhessenek fel. Aki szeretne 
megajándékozni gyermekvédelmi gondoskodásban élő fiatalokat 
egy szeretetteljes, mosolyokban és élményekben gazdag 
gyermekkorral, keresse bizalommal az ÁGOTA Közösség tagjait. 
Bővebb információk: www.szentagota.hu/neveloszulo-
szeretnek-lenni.  
~~ ~~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~~~ ~~~ ~ ~~~ ~~~ ~~~ ~~ ~~~ ~ ~ ~~~ ~~ ~  

Augusztus 18-án kezdi meg a 2024/2025-ös bajnoki szezon hazai 
szereplését az egyházmegye csapata, a Szeged-Csanád Grosics 
Akadémia a Szent Gellért Fórumban. Jegyet és bérletet a Szent 
Gellért Fórum (Szeged, Dorozsmai út 2-4.) jegypénztáraiban és 
online is lehet vásárolni személyi igazolvánnyal vagy klubkártyával. 
További információk a szentgellertforum.hu oldalon olvashatók.  
 

Kiadja a Glattfelder Alapítvány 
Felelős kiadó és szerkesztő: Kiss-Rigó László  
Állandó munkatárs: Bábszki Zoltán, Borz Gergely,  
 Cserny Szilvia, Karsai Örs,  
 ✟ Tóth Sándor  
Címünk: 6720 Szeged, Aradi vértanúk tere 2. 

 


